

解读教育政策,展现办学成果,指导家庭教育方法……2024年无锡市教师志愿助学现场咨询暨“我为良师·党员先锋进小区”行动于近日启动,打通教师志愿服务的“最后一公里”。广大党员教师走进小区与家长“零距离”沟通,让教育更贴近社区、服务居民,让教育的温度可感可知。

更系统、更精准、更贴心

## 打通教师志愿服务“最后一公里”

“党员先锋进小区”行动启动

“党员先锋进小区”志愿助学项目近日正式启动,位于无锡经开区的9所学校与3个社区率先牵手合作。无锡经开区的党团员教师志愿者将按季度走进结对社区,围绕亲子沟通、政策咨询、成长指导和情绪管理四大核心议题,提供面对面的咨询服务及公益支持。

华庄社区与无锡市华庄中心幼儿园、无锡市华庄中心小学、无锡市华庄中学结对;万欣社区与无锡市雅乐幼儿园、江苏省无锡师范附属太湖新城小学、无锡市江南新城实验中学牵手;天鹅湖社区与无锡市天鹅湖实验幼儿园、无锡市尚贤融创小学、无锡市太湖格致中学开展合作。

无锡市华庄中心幼儿园的老师们将进入华庄社区,提供早教服务与保教指导、招生与入园咨询、幼儿心理健康家教指导和幼儿情绪管理家教指导等服务。无锡市华庄中心幼儿园党支部书记、园长孟志敏介绍,幼儿园历来与社区联系紧密,前期建立了红色联盟,联合开展了早教服务、入学咨询、环保宣传、助残阅读等丰富多样的活动。“签约结对后,我们将联手继续开展好原有活动,结合《中华人民共和国学前教育法》开展普法工作,关注社区特需儿童的心理需求等,做好宣教服务。希望老师们提供的志愿服务能进一步提升居民的教育理念和科学育儿的能力。”

活动当天还发布了2025年全市党团员教师志愿助学项目,为志愿者教师代表颁发聘书,

宣读了“我为良师·党员先锋进小区”行动倡议书。无锡市第一中学教师志愿者姜翼认为,与家长面对面沟通十分有必要:“我们学校老师经常进社区、公园、广场开展志愿服务,提供学习、升学指导等服务,帮助家长打破教育信息壁垒,缓解焦虑情绪,真正做到为群众办好事、办实事、解难事。”无锡市特殊教育学校党支部书记尤志新介绍,学校常年坚持开展“党员先锋进小区”活动,一方面为有需要的婴幼儿家庭提供服务和指导,另一方面为残障的成年人提供免费教学。“今年我们通过开展‘助人自助’项目,将进一步扩大服务对象,向社会传达‘每个人都拥有可以改变自己、实现自我成长潜能’的理念。”他说。



现场服务内容丰富、有效

此次咨询活动涵盖升学指导、成长规划、学科辅导、家庭教育指导和学生资助政策咨询等多个领域。来自各区的约100名由党团员教师和骨干教师组成的志愿者团队,为市民提供全方位的指导和服务。

“我们希望孩子在幼儿园健康快乐,但是看到身边同龄孩子学了那个又学那个,我们心里就慌了。不让孩子学,怕他以后赶不上其他人;学吧,担心给孩子太多压力,不利于他身心发展。”当天活动现场,一名盼着孙辈健康成长的爷爷坐在国家二级心理咨询师姚晓萍对面,倾诉自己心中的困扰。

“适当的压力是动力,但压力太大孩子承受不起。我们要让孩子用自己的方式找到平衡点……”姚晓萍认真倾听后,详细地分析了教育“抢跑”的弊端,肯定这位家长坚持尊重孩子身心发展规律与个性特点开展教育的做法,促进孩子健康成长。得到专业人士支持后,这位市民连连道谢,满意离开。

活动现场还设置了非遗项目体验与展示区域。无锡机电高等职业技术学校、无锡城市职业技术学院等多所学校的师生展现了他们在传承非遗技艺方面的举措和思考。在无锡城职院教师马致远的展台上,多顶盔帽作品吸引人们驻足欣赏并试戴。“我们前期调研了多个非遗项目,最终选择引进盔帽作为校企合作项目,将盔帽制作与教学结合,将传统艺术与现代审美结合,为学生提供项目实践的机会,让学生在体

验中感受非遗文化的魅力,设计创意文创产品,传承并发扬优秀传统文化。”马致远介绍,与学校合作的企业是由学校2020届毕业生创办的,带动了一批社区赋闲人员就业工作。

采访了解到,无锡市教师志愿助学现场咨询活动已开展多年,专业的团队、科学的指导使该活动已逐渐形成无锡教育系统的品牌之一,深受学生和家长们好评。今年以来,各市(县)区教育局、各基层学校积极行动,已举办多场走进社区、走向社会的教师志愿助学活动,参与志愿者上千人次,服务锡城的学生、家长和广大市民。2025年,全市党团员教师志愿助学项目将进一步升级,以更系统、更精准、更贴心的服务,回应人民群众对更好教育的期盼。

市教育局主要负责人介绍,当前,新媒体技术突飞猛进、青少年亚文化圈不断涌现,不少家长身陷亲子沟通、成长指导、职业规划的“教育焦虑”和“教育困惑”。面对新问题、新困惑,无锡教育系统正在进一步加强联动协同,加大家校社协同的力度,打通教师志愿服务“最后一公里”。“广大党员与团员教师、骨干教师深入社区、贴近市民,就是实现资源下沉、工作延伸、力量汇聚,帮助学生和家长解决升学成长、学段适应、课程学习、家庭教育等方面的疑问,不断增强为学生和家长解决教育方面难题的能力。让广大教师努力当好教育新理念的‘小喇叭’,广大家长的‘贴心人’,志愿服务的‘店小二’,努力成为家长、社会满意的新时代大国良师。”该负责人说。

(陈春贤)

真喜欢、真运动、真快乐

## 梁溪区举行学校体育大课间展示活动

11月28日,梁溪区学校体育大课间展示活动在无锡市东林古运河小学举行,区域内56所学校的分管领导及体育教研组长参加了本次活动。

下课铃声响起,随着欢快而富有节奏感的音乐,大课间正式拉开序幕。东林古运河小学的学生陆续完成了学校自编的“运河操”、分组游戏、素质练习与拉伸放松。展示过程中,有的班级在跳山羊,有的在打篮球,有的在羊角球接力,还有舞龙、羽毛球、障碍跑等各种体育活动,内容丰富、形式多样、精彩纷呈,受到了与会代表的一致好评。

在培训环节,无锡市新圩河小学作了题为《一起来大课间“轧闹猛”》的学校大课间体育活动情况的汇报。集市化的大课间活动项目,热闹又有趣,在学生心

中,是自由奔放的;板块化的区域组织划分,在教师眼中,是安全有序的。大课间不仅仅是保障学生每天一个半小时的锻炼,更是体育课堂的拓展延伸。

梁溪区学校的体育大课间打破了传统大课间的思维,重新认识阳光体育大课间的意义与价值、作用与影响、安排原则与因素、活动形式与安全。在这些基础上,根据学校的人数、场地、器材等硬性条件,设立学校体育大课间活动的目标,建立校本特点的管理办法,创编“一校一案”的大课间内容方案,做到服务全体学生。

此次活动的举办让梁溪区各学校的体育大课间目标更加明确,方向更加清晰,为各校科学实施阳光大课间活动吹响了改革号角。(梁教)

学在梁溪

